

Dr Punam Kuman  
Dept of Pol. Sc.  
S.N.S.R.K.S. College  
Sahasra

Monarchy in England  
(इंग्लैंड में राजतंत्र)

राजतंत्र का अंग्रेजी स्वरूप मोनार्की दो शब्दों के योग 'मोनो', और 'आर्के' से बना है जिनका अर्थ क्रमशः 'एक' और 'शक्ति' है। अतः राजतंत्र का अर्थ उस शासन से है जिसमें राज्य की सर्वोच्च शक्ति एक व्यक्ति के हाथ में रहती है। ग्रेट ब्रिटेन के अनुसार 'जैसी सरकार जितने सर्वोपरि और अनिमित्त शक्ति एक ही व्यक्ति के हाथ में हो तो वह राजतंत्र ही होगी, चाहे उस पद की प्राप्ति, अपहरण, निर्वाचन या वैशाकुम्भ उत्तराधिकार के द्वारा हुई हो।"

आधुनिक युग से जहाँ विश्व के हर कोने में राजतंत्र का पूर्ण रूप गजर आ रहा है, वहीं ब्रिटेनवासी "महारानी चिरंजीवी हो" के गीत गाने गजर का रहे हैं। राजतंत्र के युग में प्रगतिशील अंग्रेज जाति एक पुराना, अप्रगतिशील तथा निरूपयोगी संस्था का अन्त है। लोगों से ~~सकने~~ उनके प्रति आस्था इतनी बढ़ गयी है जैसी सत्रहवीं शताब्दी में राजा के देवी-कल्पितों के प्रति थी।

ब्रिटेन से राजतंत्र का कोमलता का है, इसके कोमल कारण हैं।

- (1) राजतंत्र के पक्ष में जनमत - सम्राट का व्यक्तिगत राजतंत्र के पक्ष में है। महारानी विक्टोरिया का शासन काल सुदीर्घ और एकविकृत था। एडवर्ड सप्तम ने सख्त प्रकृति तथा फ्रेन्चो के प्रति उनकी अनुशासित तथा जर्मनी के प्रति उनकी विरक्ति ने राजतंत्र को प्रतिष्ठा बढ़ाने में बहुत योगदान दिया। जॉर्ज पंचम के प्रति राष्ट्र की मित्रता में कुछ गहरे मनोवैज्ञानिक कारण थे। वर्तमान साम्राज्ञी एलिजाबेथ की सुन्दरता एवं उनके सदगुणों ने ब्रिटिश जनमत को स्पष्ट मित्रता है।
- वैजहों के अनुसार सम्राज में दो वर्ग के लोग होते हैं। दोनों वर्गों की सम्बन्ध के लिए

संविधान में दो प्रकार के लोगों का होना आवश्यक है।  
 प्रतिष्ठित भाग तथा कार्यशील भाग। \* संविधान के प्रतिष्ठित  
भाग के रूप से मन्दायी विधेयिका की उपयोजिता  
उपपरिमित है। उसके बिना इंग्लैंड में सरकार कामकाज  
होकर विस्तारित हो जायगी।"

(2) सम्राट का व्यक्तिगत अधिकार :- सम्राट विदेशी राजदूतों का  
 स्वागत करता है, सैन्य का उद्घाटन भाषण करता है।  
 मॉडे चैंसलर, सेक्रेटरी ऑफ स्टेट आदि की नियुक्ति करता  
 है, मन्त्रिमंडल में कार्य सिरफ औपचारिक है क्योंकि अपत्यक्ष  
 रूप से इन कार्यों में मंत्रियों का हाथ रहता है। इनके  
 कालावा प्रमाणपत्रों की नियुक्ति करता, सैनिकों को अपत्यक्ष  
 करता, तथा सैन्य को भेज करता भी सम्राट के ही  
 कार्य है।

सिद्धांत तथा उपाधि विवरण के सम्बन्ध में सम्राट  
 प्रमाणपत्रों की ईच्छा है कार्य करता है। इस प्रकार  
 सम्राट व्यक्तिगत रूप से विभिन्न प्रकार के कार्य करता है।

(3) सम्राट शासन का आलोचक, परामर्शदाता तथा मित्र है। -

सम्राट को शासन के सम्बन्ध में तीन महत्वपूर्ण राजनीतिक  
 अधिकार प्राप्त हैं - (i) परामर्श देने का अधिकार  
 (ii) प्रोत्साहन देने का अधिकार (iii) चेतावनी देने का अधिकार  
 वेजहॉर के अनुसार इसके अनिश्चित एक बुद्धिमान तथा  
 समझदार सम्राट को किसी काल्पनिक अधिकार की आवश्यकता  
 नहीं है।

(4) सम्राट मन्त्रिमंडल के रूप में :- सरकार के कार्यगत विरोधी  
 तत्वों के बीच सम्राट एक मन्त्रिमंडल के रूप में महत्वपूर्ण  
 कार्य करता है। उसकी सौजन्य का सभी कार्य करते हैं।  
 दोरेणु डोरे के कालावा वैदेशिक श्रेष्ठ में भी सम्राट मन्त्रिमंडल  
 मन्त्रिमंडल का काम करता है।

5) अन्तर्राष्ट्रीय क्षेत्र में सश्राट का महत्व:- अन्तर्राष्ट्रीय क्षेत्र में ब्रिटिश सश्राट का महत्व है। सिर्फ साम्राज्य को कबले हैं ही नहीं, बल्कि उसके स्वाभिमत्य को कबले रखने में भी सश्राट योग देता है। परिचित के शब्दों में "सश्राट एक दुर्बल तथा जाडुमारी कडी है जिसने हजारों व हीले वीरों को, किन्तु दृढता से जुड़े हुए राष्ट्रमंडलीय देशों, राज्यों तथा जातियों को सिपाये हुए रखा है।"

6) सश्राट ब्रिटिश जाति के प्रचार के रूप में:- राजतन्त्र देशभक्ति के संचार का एक उत्तम साधन भी है। सश्राट राष्ट्रीय एकता का सामान प्रतीक है। इंगलैंड का राष्ट्रीयगीत है, "God Save the King"

7) सश्राट का सामाजिक व्यक्तित्व:- ब्रिटिश सश्राट सिर्फ राजनीतिक ही नहीं सामाजिक क्षेत्र का महत्वपूर्ण अंग है। वह इंगलैंड का सामाजिक तथा अनौरपण क्षेत्र का नेता है। यूमि ब्रिटेन में सामाजिक प्रविष्टा का आधार वेश तथा कुल है। इसलिये राजवेश के आधारों का प्रभाव सामान्य जनता पर पडा है।

8) सश्राट के आविष्कनता तथा स्वाभिमत्य के प्रतीक रूप में:- ब्रिटेन ब्रिटिश जनता परम्परा का प्रेमी है, यह राष्ट्रीय जीवन के निरन्तर विकास के प्रतीक हैं तथा आन्तिकारी परिवर्तनों के विरुद्ध है। एक कठोर तथा अनवरत धारा के रूप में ब्रिटेन का विकास होता गया है। जिससे राजतन्त्र का ब्रिटिश जनता पर स्वाभिमत्य के लक्ष्य में अनौरपण प्रभाव पडा है और वहीं की जनता निश्चितता अनुभव करती है।

9) सश्राट सन्तुलन के रूप में:- राजतन्त्र का एक व्यापारिक महत्व यह है कि यह सन्तुलन करती है। ब्रिटेन में सन्तुलन का प्रत्यक्ष सश्राट है।

10) कार्मिक कोषिका - राजतंत्र का एक कार्मिक कोषिका थी है। कार्मिक के अनुसार "राजतंत्र पर नए राजनीतिक गठना तथा विचार के रूप से जोर लगाया है जो समाज को दृढ़ बनाता है।"

11) सच्चा सैन्यीय प्रणाली - सैन्यीय शासन प्रणाली में सच्चा सैन्यीय स्थापन बहुत ही उपयुक्त तथा सहायपूर्ण है। सच्चा का किसी दल विशेष से कोई सम्बन्ध नहीं है। वह सत्ता का सच्चा है।

12) व्यापक निर्वाचित राष्ट्रपति सच्चा को स्वायत्त कर सकता है -

यहाँ यह प्रश्न उठता है कि सच्चा के स्थापन पर जनता द्वारा निर्वाचित राष्ट्रपति राष्ट्र का प्रभार क्यों नहीं ले सकता है। इसका पहला कारण है कि राष्ट्रपति को उपनिवेशों तथा राष्ट्रसंघीय देशों को सम्बन्धित न मिलेगी, जो सच्चा के व्यवहार के चलते मिलता है। इसका ~~दूसरा~~ तीसरा कारण यह है कि सच्चा को पूर्ण राजनीतिक शक्ति नहीं हो पाता है। इसके अलावा वह एक दलगत व्यक्ति होगा। जो राज्य को सम्बन्धित प्रकाश नहीं दे सकेगा।

निष्कर्ष - उपर्युक्त विश्लेषण से ईंग्लैंड में राजतंत्र की

उपयोगिता, लोकप्रियता तथा शासन में प्रभुत्व का स्पष्ट हो जाती है। लॉकेट ने राजतंत्र की उपयोगिता के बारे में ही कहा है कि "यदि राजा राज्य के पौत्र की प्रेरक शक्ति नहीं है, तो भी वह उस पौत्र का सन्तुल है। जिस पर पाल लटक हुआ है और इस प्रकार वह उस पौत्र का न केवल सामर्थ्यक अपितु अह्वानत आवश्यक भाग है।"